

湖州市社会心理学会筹备工作说明

一、发起背景与成立意义

社会心理学是由心理学科和社会学科共同孕育诞生的，是研究个体和群体的社会心理与社会行为及其规律的一门科学。当前，我市的广大社会心理工作者活跃在理论研究、心理教学、司法心理、军事心理、心理咨询、心理治疗、医学心理、EAP、传播心理、社会工作、义工等多个领域，他们在服务社会、应用社会心理科学的过程中进行了大量的理论研究和科学实践，他们为地方经济社会发展做出了卓越的贡献。在这样的背景下，为构建和谐社会，促进广大湖州人的健康心态，充分发扬学术民主，团结和整合关心、支持和参与社会心理学事业的各方力量，积极开展社会心理学的实践和研究，在浙江省社会心理学会、湖州市红十字会、湖州市教育局、湖州市卫生局、湖州师院学院等机构的支持下，筹备成立湖州市社会心理学会。

二、筹备过程与进展情况

基于上述背景和意义，湖州红十字心理健康志愿服务队史金芳、钱双凤、章立平、张友良、张遥遥等五位同志发起筹备申请湖州市社会心理学会，成立了湖州市社会心理学会筹备小组，由史金芳同志任组长，该小组挂靠在湖州红十字心理健康志愿服务队内。

筹备工作以来，行政主管部门市民政局和业务主管部门市社科联非常支持。2014年7月3日，湖州市民政局审核批准了筹备小组的社会组织登记名称预登记。9月26日，市社科联批复同意筹备湖州市社会心理学会。8月16日和11月5日，筹备小组召开了两次筹备会议，初步讨论了湖州市社会心理学会第一届理事会成员入选原则和初选名单，讨论了《湖州市社会心理学会章程（草案）》和《湖州市社会心理学会会费缴纳和管理办法（草案）》，同时初步确定了湖州市社会心理学会成立大会及第一次会员代表大会议程，决定社会心理学会成立大会在2014年12月21日举行。在此基础上，筹备小组向

市民政局民间组织管理局申请筹备，得到了市民间组织管理局的大力支持，10月30日市民政局批复准予筹备湖州市社会心理学会。至此，完成了湖州市社会心理学会筹备各项报批程序。

近三个月来，湖州市社会心理学会筹备小组通过电子邮件、电话联系、上门拜访等多种形式，广泛联系湖州市公益组织、高等院校、监管场所、政府相关部门和社会各界从事社会心理科学教学、研究、实践和管理的有关专家，以及关心和支持湖州社会心理学发展的社会各界人士，得到了有关各方的大力支持。先后发布了湖州市社会心理学会成立大会的第一轮邀请函和正式邀请函，目前欲申请加入学会会员的代表有100余人，欲加入会员单位的机构6家，分布范围广泛；大会共收到学术论文20多篇，已进行了汇总和初选，筹备小组还拟定了详细的成立大会议程，全面完成了成立大会的各项准备工作。

三、学会性质和工作内容

湖州市社会心理学会的性质是由湖州市社会心理学工作者及相关组织自愿结成的非营利性的全市性学术性社会团体法人，以湖州红十字心理健康志愿服务和心理救援系统、湖州师范学院、湖州市教育系统、浙江省长湖监狱、浙江省南湖监狱、湖州市监狱、湖州滴水公益、湖州心助心理咨询服务有限公司的社会心理科学实践和研究力量为主体，并有关心和支持湖州社会心理科学发展的政府相关部门和社会相关机构和团体共同参与，是一个跨领域、集官方和民间力量为一体的团体。

湖州市社会心理学会拟定业务范围有：

一、组织开展调查研究，为有关部门制定经济与社会发展规划和决策提供意见和建议。

二、组织开展社会心理学理论研究，提高社会心理学的理论研究水平，推动社会心理学的科学发展。

三、组织开展社会心理学学术交流活动，举办全市、国内学术会

议，加强市内外学术交流与合作，提高我市社会心理学的科研和教学水平。

四、组织开展社会心理学知识的普及与推广活动，传播科学精神、思想和方法，提高公民的心理素质。

五、组织开展有关社会心理学的业务培训，举办各种形式的社会心理学培训班、讲习班，提高我市社会心理学工作者的业务水平，促进我市社会心理学领域多出人才，快出人才。

六、组织开展社会心理咨询和信息服务，及时了解和反映社情民意，促进社会和谐发展、科学发展。

七、组织社会心理学课题的研究工作，接受委托开展社会心理学课题的论证、成果鉴定以及优秀成果的推广工作。

八、组织开展全市社会心理学优秀论文、著作、作品等评选活动，并对优秀论文、著作、作品等进行表彰奖励，以及向上级有关部门推荐评奖，促进我市社会心理研究多出成果。

九、编写（译）出版社会心理学书刊、音像等资料，促进我市社会心理学又好又快发展。

十、及时听取并经常向有关部门反映社会心理学工作者的意见、建议和要求，维护社会心理学工作者的合法权益。

十一、接受有关部门的委托开展其他工作。